



# 南田故里有菊香 凌虎林：花开一季 厮守一生

□ 特约新闻摄影师 叶廷冠 记者 何晓丹 文/图

午后，走进位于湖塘镇广电路与长虹路交界处的长河绿地，阳光温柔地洒在塘里·老屋的院落中，空气中弥漫着淡淡的菊花香。湖塘镇首届金秋赏菊暨茶艺沙龙雅集在此举行，一盆盆形态各异的马杭菊花吸引了不少周边市民前来观展。各色菊花花开正艳，红的如火、黄的似金、白的胜雪……每一朵都散发着独特的魅力。

菊花，自古以来便是文人墨客笔下的宠儿，它不畏寒霜、傲然绽放，以其高洁、坚忍的品格赢得了“花中四君子”之一的美誉。而常州更是与菊花有着不解之缘，从恽南田咏菊画菊开始，常州人就爱上了菊花，从此也有了一张城市名片——马杭菊花。

此前，马杭人普遍种菊，从上世纪80年代至今累计培育菊花1000余万盆。马杭曾是华东地区著名菊花产地。马杭菊花参加过全国菊展，得过金奖，登上过央视“神州风采”。2001年，马杭菊花更以“南田菊”在中国菊展台上打出了独一无二的品牌。

此次菊展的作品均出自马杭菊花领军人物凌虎林之手，养菊近50年的他曾创办马杭菊花文化艺术节，独立组织马杭菊花展览23届，参加过5届全国菊展并获金奖5个、银奖3个、铜奖23个，研究和推广菊花矮壮速成栽培和三叉九顶菊(九头菊)速成栽培方法，对马杭菊花闻名全国起到了重要作用。

马杭菊花枝叶茂盛、神形兼备、生机勃勃，颇有斗霜的丰姿。此次菊展以其独特的色彩和形态，吸引着无数摄影和花卉

爱好者，用镜头记录下这美景。现场还为每个品种的菊花配备了标识牌，对菊花的名称、特点等进行介绍，让市民在欣赏美景的同时，也能深入了解马杭菊花背后的深厚文化底蕴。

不少市民或驻足观赏、或拍照留念，孩子们更是好奇地观察着。“妈妈，这个马杭特有的三叉九顶菊好奇特，一个茎干上能长出这么多花，太好看了！”现场一孩童兴奋地指着菊花对家人说。湖塘镇花园社区居民凌凤妹则拿着手机，捕捉最完美的角度给好友和菊花合影，“本身就挺喜欢菊花的，这次菊展更是让我大开眼界。希望以后能多办这样的展览，让马杭菊花的美被更多人知晓。”凌凤妹表示。

“女皇冠、新墨荷、寿鸽、温玉、武芙蓉……”凌虎林介绍说，家里共有200多个菊花品种，此次带来了100多种，希望大家通过展览认识它们。若喜欢哪种菊花，就把它认领回去种上，等到明年就可以拿着盛开的菊花再来参展。“每种菊花的标识牌上可以将认养人的名字也一同写上，名字越来越多，马杭菊花的推广度也随之越来越广。”凌虎林表示。

经历过时代之变，现如今，马杭菊花依然顽强地寻找立足生根之地。“目前马杭菊花规模在7000盆左右，我这几年通过助力白龙观筹建白龙菊花节、去金坛华罗庚公园布置菊花展，以及传帮带教授菊花种植技艺等举措，想尽己所能，让马杭菊花走进千家万户。”谈及未来，今年74岁的凌虎林依旧干劲十足。

